
Материалы 

для подготовки к тестированию по экономике 11 2 класса М-4 

по теме: «Экономический рост и развитие» 

 

 

Тема Основное содержание УУД 

Экономический 

рост.Факторы 

экономического 

роста. 

Абсолютный прирост 

ВВП. Темп прироста 

ВВП. Среднегодовой 

темп прироста ВВП. 

Скорость 

экономического 

роста. 

видеть различия между 

ростом ВВП, 

инвестиций и занятости 

в рамках отдельного 

циклического подъема и 

долговременным 

экономическим 

ростом;— уметь 

объяснять, почему для 

определения 

экономического роста 

необходимо 

использовать данные о 

динамике реального 

ВВП; — видеть 

различия между ростом 

фактического и ростом 

потенциального ВВП; 

— уметь анализировать 

значение 

экономического роста 

для экономики страны, 

для повышения уровня 

благосостояния 

населения, для 

расширения объема 

ресурсов и 

возможностей их 

использования в 

качестве факторов 

производства; — видеть 

различия между 

возможностями, 

которые создаются в 

ходе экономического 

роста, для повышения 

материального 

благосостояния людей, 

и использованием этих 

возможностей. 

Циклическое 

развитие - свойство 

капиталистической 

экономической 

системы 

Циклический характер 

развития рыночной 

экономики.  

Циклический подъем. 

Пик циклического 

подъема.  Рецессия, 

или циклический 

спад. Дно рецессии. 

Принцип акселерации. 

Потенциальный 

(естественный) 

уровень ВВП. 

 

Мировой 

экономический 

кризис 2008-

2010гг. 

 

  

Банк заданий 

1. Укажите, что можно считать показателем экономического 

роста: 

1) Только реальный ВВП 

2) ВВП в абсолютном значении и на душу населения 

3) Только долгосрочное увеличение ВВП 

4) Все перечисленное 

 

2. К экстенсивным факторам развития относится: 

1) НТП 

2) Повышение квалификации работников 

3) Расширение масштабов использования ресурсов 

4) Рациональное использование ресурсов и экономия на 

масштабе 

 



3. Укажите, что из перечисленного относится к экзогенным 

(внешним) причинам циклического развития экономики: 

1) Монетарная политика государства 

2) Войны 

3) Сокращение производства 

4) Все перечисленное  

 

       4.   Экономический рост - это длительное увеличение: 

1) Номинального ВНП в абсолютных значениях 

2) Реального ВВП в абсолютных значениях и на душу населения 

3) Номинального ВНП в абсолютных значениях и на душу 

населения 

4) Реального ВНП на душу населения 

 

1. К какому типу экономического роста относится вовлечение в 

сельскохозяйственный оборот новых земель? 

1) К экстенсивному 

2) К интенсивному 

3) К прогрессивному 

4) К традиционному 

6. Производительность труда на заводе увеличилась в 2 раза за 

счет нового оборудования. Какой фактор интенсивного роста 

демонстрирует этот пример? 

1) повышение квалификации работников 

2) Научно-технический прогресс 

3) Рациональное распределение ресурсов 

4) Экономия на зарплате работников 

 

8. Установите порядок фаз экономического цикла, начиная с 

экономического подъема. 

1) Экономический спад 

2) Депрессия 

3) Оживление 

4) Экономический подъем  

 

9. Установите соответствие: 

     Причины экономических циклов: 

        А) войны                                                                  1) внешние 

Б) сокращение производства                                  2) внутренние                          

из-за низкого спроса на товары 

В) изменение соотношения совокупного                               

  спроса и предложения 

Г) денежная политика 

Д) крупные нововведения 

Е) природные причины (землетрясения и т.д.) 

 

    10. Какой термин в ряду лишний? 

    Земля, труд, капитал, ВВП 

 

11. Какой уровень ВВП имеют в настоящее время развитые 

страны? 

1) 5-7 %; 

2) 2-3 %; 

3) 5-6%; 

4) 4-5%. 

 

12.Какова цель экономического роста? 

1) улучшение жизни людей; 

2) НТП; 

3) рациональное распределение ресурсов; 

4) попеременное чередование подъемов и спадов в движении 

реального ВВП. 

 

13.Экстенсивный рост-это: 

1) увеличение ВВП за счет расширения масштабов использования 

ресурсов; 

2) увеличение ВВП за счет качественного улучшения факторов 

производства; 

3) рациональное распределение ресурсов; 

4) кардинальные изменения в хозяйственной жизни страны. 

  

14.Самым важным фактором интенсивного роста является: 

1) повышение квалификации работников; 

2) НТП; 



3) рациональное распределение ресурсов; 

4) экономия на масштабе. 

 

15.Что такое человеческий капитал? 

1)  количество работников; 

2) ВВП на душу населения; 

3) знания и умения людей; 

4)  малопроизводительный труд. 

 

16.Физический капитал-это 

1)  оборудование и инструменты; 

2) природные ресурсы; 

3)  количество трудоспособного населения; 

4)  малопроизводительный труд. 

 

17.Что из перечисленного ниже является рецессией? 

1) полная занятость активного населения; 

2) экономика топчется на месте; 

3) постепенный рост производства; 

4) экономический спад. 

 

18. Годы, когда произошел самый продолжительный и 

разрушительный кризис 20 века: 

1) 1981-1982; 

2) 1929-1933; 

3) 1980-1986; 

4) 1928-1932. 

 

19.Одна из внешних (экзогенных) причин циклического развития: 

1) монетарная политика правительства; 

2) изменение соотношения совокупного предложения и 

совокупного спроса; 

3) пятна на Солнце; 

4)  депрессия. 

 

20.Какой термин уместно применять для бедных стран? 

1) экономический цикл; 

2) экономическое развитие; 

3)  экономический рост; 

4)  НТП. 

 

21. Рост заработной платы является:  

1) следствием снижения уровня производительности труда  

2) фактором снижения издержек производства  

3) источником инфляции издержек  

4) источником роста совокупного спроса  

 

22. Показатель, с помощью которого измеряют экономический рост:  

1) темп поста накопления капитала  

2) темп роста реального валового национального дохода  

3) рост органического строения капитала  

4) темп роста номинального ВВП  

5)  

23. Экономический рост, сопровождаемый повышением качества 

продукции, ростом производительности труда и ресурсосбережения, 

называется: 

1) экстенсивным интенсивным  

2) интенсивным, но только трудосберегающим 

3) интенсивным, но только капиталосберегающим 

 

24. «Экстенсивный экономический рост» характеризуется 

увеличением объемов производства за счет:  

1) роста производительности труда 

2) наращивания качественно неизменных трудовых ресурсов  

3) более эффективного использования факторов производства  

4) вовлечения в хозяйственный оборот целинных земель  

 

25. Наука как непосредственная производительная сила общества и 

крупная сфера экономики олицетворяет собой:  

1) технический прогресс  

2) научно-технический прогресс  

3) область производства знаний  

4) переворот в технике  

 



26. Интенсивный экономический рост имеет место при:  

1) повышении уровня образования и квалификации используемой 

рабочей силы  

2) использовании качественно новых или более совершенных 

средств труда  

3) неизменности органического строения капитала  

4) наращивании объемов используемых ресурсов  

 

27. Экономический рост является интенсивным, если …  

1) увеличивается численность занятых  

2) увеличиваются размеры капиталовооруженности  

3) увеличивается заработная плата наемных рабочих  

4) рост производительности труда опережает рост численности 

занятых 

 

2 8. Для интенсивного типа экономического роста нехарактерно … 

1) применение в производстве новых технологий  

2) использование новых средств производства 

3) повышение квалификации кадров  

4) увеличение применяемых материальных ресурсов  

 

29. К экстенсивным факторам экономического роста относится… 

1) улучшение организации производства  

2) увеличение численности занятых  

3) улучшение качества вовлеченных в производство ресурсов 

4) увеличение производительности труда  

 

30. Если расширение производственных мощностей происходит на 

прежней технической основе, то имеет место… 

1) интенсивный экономический рост  

2) экстенсивный экономический рост  

3) реальный экономический рост  

4) смешанный экономический рост  

 

31. К косвенным факторам экономического роста не относятся… 

1) снижение налогов на прибыль  

2) снижение цен на производственные ресурсы  

3) расширение возможности получения кредитов  

4) количество и качество трудовых ресурсов  

 

32. Установите последовательность следующих экономических фаз…  

1) кризис,  

2) депрессия,  

3) стагфляция и пик кризис,  

4) подъем,  

5) пик и инфляция кризис,  

6) депрессия, оживление и подъем кризис, 

7) депрессия, рецессия и сокращение  

 

33. Среднесрочные экономические циклы (7-12 лет) выделил…  

1) Н.Д. Кондратьев  

2) К.Жуглар  

3) Й. Шумпетер  

4) Дж. М. Кейнс  

 

34. Динамика национального дохода и миграционных процессов лежат 

в основе двадцатилетних «строительных» циклов…  

1) Кондратьева  

2) Жугляра  

3) Китчина  

4) Кузнеца  

 

35. В фазе кризиса не происходит …  

1) накопление товарных запасов  

2) уменьшение налоговых поступлений  

3) нормализация денежного обращения  

4) увеличение инвестиций  

 

36. Прямым фактором экономического роста является изменение…  

1) доступности кредитов  

2) цен производственных ресурсов  

3) технологии производства  

4) степени монополизации рынков  

 



37. Вставьте пропущенное слово.  

Внедрение ресурсосберегающих технологий является основой 

перехода к __________ экономическому росту.  

1) экстернальному  

2) экстенсивному  

3) интернальному  

4) интенсивному 

 

38. Вставьте пропущенное слово.  

Для фазы промышленного (бизнес) цикла, известной под названием 

_______, характерны перепроизводство товаров, падение 

производства, рост безработицы, падение цен.  

1) кризис  

2) депрессия  

3) подъем  

4) оживление  

 

39. Технический прогресс и структурные изменения являются 

главными особенностями цикла…  

1) Китчина  

2) Тоффлера  

3) Кондратьева  

4) Кузнеца  

 

40. Прямым фактором экономического роста является изменение…  

1) численности экономически активного населения  

2) уровня налогообложения  

3) уровня монополизации отраслевых рынков  

4) цен производственных ресурсов  

 

41. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся минимальной 

ставкой процента, называется…  

1) депрессией  

2) оживлением  

3) кризисом  

4) подъемом 

  

42. Экономическому циклу подвержены:  

1) абсолютно все страны  

2) только развитые страны  

3) только развивающиеся страны 

4) страны со слабой экономикой  

 

43. На какой стадии экономического цикла наблюдается полная 

занятость и полный объем производства?  

1) оживление  

2) депрессия 

3) спад  

4) пик  

 

44.  Период повышения уровня производства и занятости, вплоть до 

полной занятости, является фазой экономического цикла, которая 

называется…  

1) оживление  

2) пик  

3) спад  

4) депрессия  

 

45. Развитие экономического цикла в условиях полной занятости и 

полного использования производственных ресурсов называется…  

1) пик  

2) спад  

3) депрессия  

4) оживление  

 

46. Период длительного сокращения производства, занятости и уровня 

цен называется… 

1) депрессия  

2) пик  

3) спад  

4) оживление  

 

47. Повторяющиеся на протяжении ряда лет подъемы и спады в 

экономике называются… 



1) экономическими циклами  

2) макроэкономическим равновесием  

3) экономическим ростом 

4) экономическим процессом  

 

48. Самое сильное влияние на ход экономического цикла оказывает 

динамика…  

1) чистых инвестиций, направляемых в производство товаров 

длительного пользования  

2) чистых инвестиций, направляемых на прирост товарно-

материальных запасов  

3) потребительских расходов  

4) государственных расходов 

 

49. Закономерность долговременного экономического развития в том:  

1) что оно является равномерным  

2) что оно является циклическим  

3) что оно меняется каждые 3 года  

4) что оно меняется каждые 1,5 года  

 

50. Циклический характер развития экономики проявляется:  

1) в колебаниях экономической конъюнктуры, имеющих 

периодический характер  

2) в периодических спадах деловой активности  

3) в периодических подъемах деловой активности  

 

51. В период кризисного падения производства наблюдается:  

1) рост безработицы  

2) падение безработицы  

3) занятость остается неизменной  

 

52. В период оживления экономики: 

1) реальный объем производства увеличивается  

2) номинальный объем производства увеличивается  

3) номинальный объем производства остается без изменений  

4) уменьшается реальный объем производства, а номинальный 

растет  

 

53. В теории экономического цикла изучается:  

1) механизм согласования планов фирм, потребителей, 

государства 

2) причины колебаний реального объема национального 

производства, 

3) факторы и условия устойчивого равновесного роста экономики  

4) структура ВВП страны структура ВВП и ВНП страны  

 

54. Долгосрочные циклы экономической конъюнктуры названы по 

имени их первооткрывателя циклами: 

1) Китчена  

2) Жугляра  

3) Кондратьева  

4) Кузнеца  

 

55. Среднесрочные экономические циклы названы в честь их 

первооткрывателя циклами:  

1) Китчина  

2) Жугляра  

3) Кондратьева  

4) Кузнеца  

 

56. Экономический цикл связан с:  

1) действием только внешних факторов  

2) действием внешних и внутренних факторов  

3) факторами, преимущественно влияющими на динамику 

совокупного спроса  

4) факторами, преимущественно влияющими на динамику 

предложения  

 

57. К экзогенным, внешним причинам циклического развития 

относятся:  

1) природно-климатические явления  

2) спрос и предложение  

3) политические явления и процессы  

4) ценные бумаги  



 

58. Антициклическое регулирование экономики направлено:  

1) на сокращение кризисного падения производства  

2) на ускорение экономического роста  

3) на стабилизацию экономического развития  

4) на рост цен  

 

59. Циклический характер экономического развития характерен для:  

1) для рыночной экономики  

2) для традиционной экономики 

3) для командно-административной экономики  

4) нет правильного ответа 

  

60. Увеличение объёма производственных ресурсов расширяет 

возможности общества: 

а) к улучшению технологии производства; 

б) к повышению стандарта жизненного уровня; 

в) к увеличению производства товаров и услуг. 

 

61. В долгосрочном периоде уровень выпуска определяют: 

а) предложение денег, уровень государственных расходов и налогов; 

б) величина капитала и труда, а также используемая технология; 

в) предпочтения населения; 

г) величина совокупного спроса и его динамика; 

 

62. Что понимается под категорией «экстенсивные факторы»: 

а) рост производительности труда; 

б) сокращение трудовых ресурсов; 

в) рост объема инвестиций при сохранении существующего уровня 

технологии производства. 

 

63. К интенсивным факторам относятся: 

а) расширение производственных мощностей; 

б) рост производительности труда; 

в) снижение фондоотдачи; 

 

64. Отличительными чертами генетического подхода являются: 

а) четкая постановка целей развития прогнозируемого объекта; 

б) учет результатов применения достижений НТП в производстве; 

в) опора на данные о предыстории прогнозируемого объекта; 

 

65. Увеличение нормы выбытия в экономике при неизменной 

производственной функции, норме сбережения, неизменных темпах 

роста населения и технологического прогресса: 

а) увеличит запас капитала на одного занятого в устойчивом 

состоянии; 

б) снизит устойчивый уровень запаса капитала на одного человека; 

в) не изменит устойчивого уровня фондовооруженности; 

г) ничего определенного сказать нельзя. 

 

66. Наиболее существенные причины экономического роста в 

развитых странах – это: 

а) увеличение объема рабочего времени; 

б) технологические изменения в производстве; 

в) увеличение объема применяемого капитала; 

г) реализация денежно-кредитной и фискальной политики, 

способствующей экономическому росту; 

 

67. Какая из перечисленных ниже стран достигла в последние 4 

десятилетия наиболее высоких темпов экономического роста? 

а) Великобритания; 

б) Италия; 

в) Япония; 

г) ФРГ. 

 

68. Запишите слово, пропущенное в схеме. 

 
 

 



69. Запишите слово, пропущенное в таблице. 

  

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ 
 

ТИПЫ СУЩНОСТЬ 

Экстенсивный 
Достигается за счёт количественного увеличения 

ресурсов 

… 

Определяется совершенствованием и повышением 

качества систем управления, технологий, использо-

ванием инноваций, модернизацией 

 

70. Запишите словосочетание, пропущенное в таблице. 

 

ПОКАЗАТЕЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА 
  

ПОКАЗАТЕЛИ СУЩНОСТЬ 

Валовой внутрен-

ний продукт 

Рыночная стоимость конечной продукции, произ-

веденной на территории одной страны за 

определённый период времени 

… 

Вновь созданная в материальном производстве 

стоимость на территории одной страны за 

определённый период времени 

 

 

71. Найдите в приведённом ниже списке факторы экстенсивного 

экономического роста. Запишите цифры, под которыми они указаны. 

  

1) освоение целинных и залежных земель 

2) повышение квалификации работников 

3) внедрение новых технологий 

4) увеличение капиталовложений 

5) привлечение дополнительно рабочих 

6) рациональное распределение ресурсов 

 

 

72. Установите соответствие между типами экономического роста 

и конкретными примерами, их иллюстрирующими: к каждой позиции 

первого столбца подберите соответствующую позицию из второго 

столбца. 

  

ПРИМЕРЫ 
ТИПЫ ЭКОНОМИ-

ЧЕСКОГО РОСТА 

А) Чаепроизводящая фирма наняла 

дополнительное количество женщин для сбора 

чайных листьев на своих плантациях 

Б) Нефтедобывающая компания начала 

освоение нового месторождения нефти, исто-

щив старое 

В) Овощеводческая ферма в летний период 

времени наняла на временную работу студен-

тов и учащихся для сбора огурцов и кабачков 

Г) Японская фирма модернизировала линию по 

сборке автомобилей 

Д) За счет использования инновационных тех-

нологий на предприятии существенно возросла 

производительность труда 

1) экстенсивный 

2) интенсивный 

 

73. Установите соответствие между примерами и факторами эконо-

мического роста: к каждой позиции, данной в первом столбце, подбе-

рите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

ПРИМЕР 

ФАКТОРЫ ЭКОНО-

МИЧЕСКОГО 

РОСТА 



А) увеличение численности работников на 

предприятии 

Б) повышение уровня организации труда на 

производстве 

В) внедрение в производство инновационных 

технологий 

Г) повышение уровня квалификации работников 

предприятия 

Д) увеличение объёма финансирования 

1) интенсивные фак-

торы роста 

2) экстенсивные фак-

торы роста 

 

74. Установите соответствие между факторами и типами экономи-

ческого роста: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

  

ФАКТОРЫ 
ТИПЫ ЭКОНОМИ-

ЧЕСКОГО РОСТА 

А) внедрение новых технологий 

Б) переподготовка работников 

В) увеличение площади предприятий 

Г) увеличение численности обслуживаю-

щего персонала 

Д) дополнительное капиталовложение в 

приобретение сырья 

1) интенсивный 

2) экстенсивный 

 

75. Установите соответствие между терминами и их 

определениями. 

  

Термин Определение 

А) Абсолютный прирост 

ВВП 

Б) Темп прироста ВВП 

В) Среднегодовой темп 

прироста ВВП 

Г) Скорость 

экономического роста 

1) Отношение прироста ВВП в 

течение данного периода к объему 

ВВП в начале данного периода. 

2) Разность между объемом ВВП в 

конце данного периода и объемом 

ВВП в начале этого периода. 

3) Средняя геометрическая годовых 

 темпов прироста ВВП за n лет. 

4) Темп прироста ВВП, исчисленный 

как средняя величина темпов 

прироста за ряд лет. 

 

 

 

76. Установите соответствие между терминами и их 

определениями. 

  

Термин Определение 

А) Циклический характер 

развития рыночной 

экономики 

Б) Циклический подъем. 

В) Пик циклического 

подъема 

Г) Рецессия, или 

циклический спад. 

Д) Дно рецессии. 

 

 

1) Высший уровень ВВП, инвестиций 

и занятости, который достигается в 

ходе циклического подъема. 

2) Регулярность чередований фаз 

циклических подъемов и спадов в 

процессе развития рыночной 

экономики. 

3) Фаза экономического цикла, 

которая характеризуется 

увеличением выпуска ВВП, ростом 

инвестиций и повышением уровня 

занятости. 

4) Низший уровень ВВП, инвестиций 

и занятости, к которому приводит 

циклический спад. 

5) Фаза экономического цикла, во 

время которой происходит 

сокращение выпуска ВВП, 

сокращение занятости и 

уменьшение размера инвестиций. 

 

 

77. Установите соответствие между терминами и их 

определениями. 

  



Термин Определение 

А) Экзогенные теории 

экономического цикла. 

Б) Эндогенные теории 

экономического цикла. 

В) Принцип акселерации. 

Г) Потенциальный 

(естественный) уровень 

ВВП 

 

 

1) Закон, согласно которому 

индуцированные инвестиции 

изменяются в зависимости от 

изменений темпа прироста ВВП, ЧНП 

и национального дохода. 

2) Уровень ВВП, который 

предполагает, что в экономике 

достигнута полня занятость и ресурсы 

экономики используются с 

оптимальной нагрузкой. 

3) Теории, которые объясняют 

существование экономических циклов 

внешним воздействием на динамику 

инвестиций, занятости и выпуска ВВП. 

4) Теории, которые объясняют 

феномен экономических циклов тем, 

что циклические колебания 

генерируются самой рыночной 

системой. 

 


